

宜昌市“科技兴市”的启动、发展和深化

路漫漫

宜昌市位于湖北西部，长江三峡的西陵峡口，是长江中上游的分界点，全国最大的水电基地，鄂西南区域经济中心，以长江三峡著称于世的沿江开放城市。它处于我国焦枝铁路干线和长江的重要交汇点，是我国物资流通网络中东西水运，南北水陆中转的一个中心。《全国国土规划纲要（送审稿）》提出把宜昌列为本世纪末到下世纪初全国综合开发的19个重点地区的重要地段。《湖北经济、科技、社会发展总体战略纲要》也明确提出，在把武汉建设成为国际性的“三通”枢纽的同时，也要把宜昌市建设成为全国性的“三通”枢纽。由此可见，振兴宜昌市的经济，不仅可以带动鄂西南区域经济的发展，而且可以为湖北经济在中部崛起作出贡献，还可以促进整个长江经济带的开发和发展。如此重要的地位，如此高的发展目标，对于起步较晚、工业骨架较小、经济实力较弱的宜昌市，提出了必须选择一条正确的发展途径的要求。实践证明，除了依靠科技进步，提高劳动者素质以外，没有更好的途径。

宜昌较早地提出了“科技兴市”的口号。“科技兴市”战略思想在宜昌市的形成，大体上经过了三个阶段。

第一阶段从1973年到1982年，市委通过关于企业技术进步的调查研究，专门召开了全市科技工作会和现场会，明确提出抓工业发展从科技进步抓起，要求所有工业企业都做到“五有”，即要有科研或设计机构，要有技术革新的专门班子，要有供

体构想制订城市建设与发展的主体结构框架。所谓主体结构即城市中主要要素的结构模态，其主要内容一般是以类型和特色要求为中心而建立起来的与经济、科技、教育等要素相互配比的关系。第五，根据总体构想和主体结构框架制订城市建设与发展的战略规划和执行计划。第六，根据战略规划和执行计划研究策略措施，做好必要准备。第七，规划和计划开始执行后，要紧密跟踪，并及时做出必要的追踪决策。

作为“科技兴市”运行机制的可操作性体制载体，我们基本上可以总括为：一个有权威的总体指

对口学习的技术先进的兄弟厂，要有提供科学的研究的对照产品陈列室，要有一个至几个水平较高的新产品。结果，全市有半数以上的企业实现了“五有”要求，市属大中型企业利润以平均24%的速度递增，科技开始受到人们的重视。

第二阶段，从1983年到1986年。在这一阶段，认真贯彻中央关于“依靠”和“面向”的科技工作方针，要求科技界做好“四个服务”。即为改造传统产业服务；为提高产品质量，发展拳头产品服务；为消化吸收引进技术服务；为开发新兴产业服务。

“六五”期间，全市引进消化吸收11个国别的33条生产线和大量的单机，对一批国产设备有计划地进行更新改造。截止1986年底，试制出1200多种新产品，其中294种产品获国优、部优和省优称号，纺织、机械、医药等一批产品打入国际市场。全市初步形成了医药微生物发酵、机械液压、电子器件、工艺陶瓷等科技优势，并依靠这些科技优势，发展了与之相应的优势产品。1986年，全市工业总产值达到21.8亿元，比1982年翻了一番。据测算，“六五”期间，宜昌市科技进步在工业总产值增长中所占的份额达37.48%。通过这阶段的实践，使“依靠”和“面向”的科技工作方针在全市得到较好的贯彻，进一步调动了科技人员的积极性。

第三阶段，从1987年至今，确定并贯彻了“科技兴市”的战略思想。1983年12月，该市举行首届软科学研讨会，120多名科技理论工作者和管理干部在一起共商振兴宜昌经济的大计，明确提出了

指挥部，一个高水平的综合智囊团，一个纵横有机联结的“矩阵式”职能管理系统，一个科技与经济一体化的“技术创新”体系，一个分工进行全民教育、培养与培训人才的建制，使它们在总体指挥部领导与统帅下统一行动起来。这就是实施“科技兴市”战略应有体制的要点，就是“科技兴市”运行机制的可操作性载体，也是实现“科技兴市”战略目标的组织条件。

以上不成熟意见仅作关于这个问题研究的引论，我们将继续深入探讨。

（责任编辑 岑公）

“科技兴市”的口号，就制订城市发展战略、建立科技与经济结合机制、推动企业技术进步、实现决策科学化与民主化等内容进行了深入探讨，得到与会的省科委以及市委、市政府领导同志的肯定。同年5月，市科委等10个单位联合发起了“科技兴市”对策征文活动，得到社会各界的热烈响应。“各路神仙出山、数千市民献计”。不到半年时间，收到各种方案、建议千余条。同年底，在贯彻党的十三大精神的全市第三次科技大会上，市委书记以“坚持科技兴市，加快振兴宜昌经济”为题作了长篇重要讲话。市委、市政府作出了《关于依靠科技进步，加快振兴宜昌的决定》，正式确立了“科技兴市”的战略思想，提出实施“科技兴市”的重要措施。

他们认为实施“科技兴市”就是要增强科技意识，依靠科技进步，振兴城市经济，促进国民经济和社会事业协调发展，推动两个文明建设。它的理论基础，是马克思关于科学技术是生产力的论述，它的政治依据是“十三大”提出的把发展科技、教育放在首位。它与中央提出的“依靠”和“面向”的科技工作方针基本含义是一致的，而且更丰富了经济、科技、社会事业协调发展的内容。“科技兴市”言简意赅，具有号召力，有利于提高全体市民的科技意识，提高各行各业推进科技进步的自觉性，没有任何一个别的更好的口号能取代它。

宜昌市实施“科技兴市”的总思路是：明确目标，突出重点，三位一体，协调发展。具体说来，就是要以加速实现全市2000年总体发展战略为目标，以企业技术进步为重点，促进科技、经济、社会协调发展。

根据这一思路，两年来他们抓了以下六项工作。

(一) 确立奋斗目标，制订政策措施。他们以城市总体发展战略目标作为科技兴市的目标，将“科技兴市”作为一种战略思想渗透于总体发展战略之中。在总体发展战略的指导下，编制了11个行业发展战略和8个专题发展战略，既有长远规划，又有中期计划和年度目标，把“科技兴市”落到实处。为了造成一个有利于推进科技兴市的社会环境，市委、市政府结合贯彻中央、省有关科技工作的方针政策，逐步制定适合市情的推进科技进步的政策措施。1985年以来，相继出台的《总工程师技术负责制管理暂行办法》等15个有关科技事业的规范性文件，有力地指导和促进了“科技兴市”的工作。

(二) 肃力促进企业技术进步。一是建立健全厂长领导下的总工程师技术负责制，加强了对企业技术进步工作的领导；二是组织骨干企业制定科技进步规划，有计划有步骤地推进技术进步；三是充

分发挥厂办科研开发机构的作用；四是建立考核、奖励企业科技进步的制度；五是逐年增加社会科技投入。1986年投入1274万元，1987年为1800万元，1988年和1989年都在3000万元以上，形成以贷为主、贴息相助、贷款结合、自筹匹配的多元化投资结构，大多取得了较好的效果。

(三) 坚持改革搞活，释放科技能量。该市在科技机构推行了所长负责制和经营承包责任制，并运用政策导向，鼓励科技人员合理流动，特别是提倡有组织地开展群体智力流动。全市形成了管理、中介、经营三个层次的“立交型”技术市场贸易体系，参与技术交易的专兼职科技人员达13800多人。几年来，全市共签定技术合同1839项，合同金额1397万元。

(四) 重视人才培训，提高市民素质。一是全面贯彻教育方针，抓好基础教育；二是调整教育结构，发展职业教育；三是寓教育发展于服务之中，不断改善办学条件，教育面向社会，社会支持教育。

(五) 软硬科学并举，推进科学决策。1987年初，宜昌市委要求“建立多层次软科学研究机构，加强软科学调研工作”，并批准成立了全市软科学研究会。现在，全市已建立了三个层次的软科学机构：一是为市委、市政府重大决策服务的政研室、经济研究中心等，形成了近200人的软科学研究骨干队伍；二是由各职能部门、行业主管局建立的43家政研室等，形成了300多人的软科学研究专职队伍；三是群众团体的100多家信息咨询机构。他们都为各级领导决策科学化作出了有力的贡献。

(六) 增强科技意识，建设文明城市。仅去年一年，全市就相继举办了“金秋家用产品创新大奖赛”、“喜看科坛这十年”、“青少年科技夏令营”等16项群众性活动，激发了广大群众特别是青少年学科学的热情，提高了全市人民的科学文化素质。

“科技兴市”的实施，使经济建设的效益、速度、后劲同步增长。1988年全市工业总产值净增4亿，比上年增长18.39%，优质品率提高到29.56%，比上年增长2.3个百分点，市属工业实现利税增长38.2%。今年元至六月，在工业生产遇到严重干扰和困难的情况下，工业总产值比去年同期增长13%，财政收入增长7%。

为了不断把“科技兴市”引向深入，宜昌市将继续调整产业结构，形成技术创新的运行机制，并着手建立“科技兴市”的评价指标体系，同时加强“科技兴市”的理论研究，以便更好地指导实践。

(责任编辑 岑公)